

中石化洛阳工程有限公司首席专家刘昱深情讲述陈俊武事迹—— 一位科学家的光荣与梦想

□记者 孙自豪 通讯员 贾春峰 程阳

1月13日下午,在北京人民大会堂举行的“时代楷模”陈俊武先进事迹报告会上,中石化洛阳工程有限公司首席专家、全国工程勘察设计大师刘昱以《一位科学家的光荣与梦想》为题,深情讲述陈俊武院士三个故事,赢得阵阵掌声。返洛途中,刘昱向本报记者讲述了这些故事背后的更多感人细节。

人物关系:

刘昱1987年调入公司,1992年成为陈俊武院士的“爱徒”,二人交集28年。

眼中楷模:

一位如师、如父、如友的智慧长者,一位追梦石化、至诚报国的科学家。

交往故事:

1992年年初,陈院士提出要从青年

工程师中培养催化裂化设计高层次人才。一时间,陈院士将亲手带徒的消息传遍了整个公司。我十分激动,第一时间报了名,梦想着能够成为陈院士的学生。陈院士亲自出题、亲自阅卷,经过层层选拔、考试,我最终幸运地成为公司“催化裂化专业高层次人才培训班”三名正式学员之一。

为确保这个不脱产的培训班培训计划顺利实施,在众人的见证下,当时已年过花甲的陈院士与我们签订了导师带徒合同。出乎意料的是,陈院士在带徒过程中不仅分文不取,还在带徒合同中和我们“约法三章”——其实很大程度上“约束”的是他自己啊。

陈院士自我保证在规定时间内(包括午休时间)内给学员讲课。此后3年,只要不是因公出差,陈院士每周都要给学员们讲一次课,一个月平均有10多个学时。给我们讲课时,陈院士从不照本宣科,而是结合自己从事催化裂化工程技

术开发和设计的实践经验,向我们传授自己总结出来的学习方法,要求我们重视调查研究、分析技巧、外文水平和电算手段等,还经常带领我们结合现场实际情况教学。对我来说,这时的陈院士是一位循循善诱的良师,我从他那里汲取了大量的催化裂化知识。

随着交往的深入,陈院士在我生命中承担了更多的角色。在工作中他总是一丝不苟、严格要求,作为后辈,我有时免不了跟他发发牢骚。这时候,陈院士也不会直接说我不对,还安慰我说,他像我这个年龄的时候,和我的想法是一样的。陈院士年龄大了,我们心疼他,有时为了不让他登高爬梯,跟他说话塔顶上没有什么新设备,不用上去看了,可陈院士对上面哪个地方有什么设备知道得一清二楚,想瞒都瞒不住。

有一次,在陕西华县试验现场,装置出现了问题,陈院士坚持要爬上40米

的高塔,这相当于13层楼那么高,大家说什么也不让他上,陈院士却坚持爬到了塔顶。那一年,院士已经80岁了啊。

甲醇制烯烃技术研发及装置建设的十几年,是我跟陈院士交往最密切的时候。怕我们有顾虑,陈院士一开始就说,现在我们既是师徒,也是战友,大家可以尽情发表自己的看法。项目启动后,陈院士办公室就成了指挥所,我们都可以跟陈院士畅所欲言,既不怕说错话,也不怕有分歧,像战友一般,并肩战斗,攻坚克难,最终取得成功。2014年,该项目获国家科技发明一等奖,陈院士在87岁那年攀登了职业生涯的又一座高峰……

有人问我,最敬佩陈院士什么?我说是“智慧”,这种智慧不仅是他经过不懈努力掌握五门外语和非平凡心算能力的技能,不仅是他循循善诱、善于育人的方法,更是他站在行业顶端的视野与眼光,更是对科学的敬畏与执着!

“时代楷模”陈俊武先进事迹在我市广大党员干部群众中持续引发热烈反响—— 像陈俊武院士那样不懈奋斗

□记者 智慧 通讯员 张珂 实习生 秦文佳

1月13日下午,由中央宣传部、国务院国资委、河南省委联合举办的“时代楷模”陈俊武先进事迹报告会在北京人民大会堂隆重举行。连日来,陈俊武院士先进事迹在我市各高校、中小学校及企事业单位持续引发热烈反响。大家纷纷表示,要像陈俊武院士那样不懈奋斗,只争朝夕,不负韶华,在不忘初心、忠诚报国中书写人生华章。

陈俊武一直是石油化工行业的先进人物,早在1993年,石化系统就开展了学习陈俊武活动。省级青年岗位能手、中国石化洛阳分公司芳烃部设备工

程师谭帅说,陈俊武院士是我们身边可敬可爱、可信可学的先进人物,他的精神已成为公司企业文化的强大精神内核,他的专注与情怀,诠释了科技报国精神,谱写了改革创新篇章。他要学习陈俊武院士爱一行、专一行、精一行的工作精神,立足岗位、脚踏实地、苦干实干,以饱满的热情在本职工作上创造更大成绩。

“一代有一代人的使命担当。我们生活在这个形势大好的新时代,应该更加努力,在勇攀高峰中展现更大作为。”吴红波是汝阳县王坪乡柳树村的驻村第一团支书,他对陈俊武院士的事迹如数家珍,“陈院士面对困难从不退缩,我要像他一样,越是有困

难,越是要闯、要干,要下定决心为群众闯出一条增收致富的路来,让农民过得好一点、农业变得强一点、农村变得美一点。”

西工区白马小学五年级学生夏雨菲曾与陈俊武院士面对面交流,听说在北京人民大会堂举行陈俊武先进事迹报告会,她课余时间专门上网看了相关报道。“陈爷爷是我的超级偶像,他深厚的家国情怀、求实作风、担当精神,是我人生努力的方向!”夏雨菲说,自己要从树立远大理想,为国家需要而学习,传承爱国之情、弘扬报国之志。

市第十四中学团委书记陈晓庆一直把陈俊武院士看作自己的“人生灯塔”。她说:“每个人的人生都有选择

题,陈俊武院士用他一生的选择,照亮我们前进的方向。我要将学习先进转化为工作动力,转化为履行职责的实际行动,做一名让学生满意、让家长满意的优秀教师,弘扬新时代教师的浩然正气。”

洛阳理工学院马克思主义学院副院长侯丙霖说,陈俊武院士是知识分子的优秀代表,我们要学习他把个人理想融入党和国家事业,为党和人民的事业奋斗终生、献出一切的爱国情怀和崇高追求。作为一名思政课教师,我要把他的事迹写进教案、带进课堂,号召学生们把他的精神传承下去,用自己的正能量与行动去感染和影响周围的人。

